

聚焦“信息化”，助力建筑装饰专业教师能力提升

上海市材料工程学校 杜贊

为进一步加强上海市中等职业学校优秀教师队伍建设，不断完善优秀教师管理和培养机制，根据《上海市中等职业学校名师培育工作室创建工作实施意见》（征求意见稿），上海市中等职业教育名师培育工作室项目于2016年正式启动。我作为上海市材料工程学校建筑装饰专业的骨干教师，荣幸地被选入董文良美术类名师培育工作室学习，成为美术特级教师的学员，开启了我两年的培育学习进程。在两年的学习时间里，董老师以其前沿的教学思想、科学的教学理论、丰富的教学经验、精准的指导使我们以具体的研究项目为导向，带动教育教学的具体实践，使我们的培育过程，与学校的专业建设、专业发展的过程相吻合，从而实现了我们在专业建设、实训中心建设、教材建设、教学研究、教学实践等各方面的提升。



制定学习目标和实施流程

董文良导师结合当今的教育发展趋势及每位学员的个人特点、专业特长，为每位学员制定了一年近期目标和两年的发展目标。给我的学习目标是：

1.用信息化的教学理念、先进的教育思想，对专业课程进行“信息化”课程设计，使专业课程建设成为有特色、有实效、有示范效应的特色课程。

2.带领教师团队，深化“信息化”教学改革，全面提升建筑装饰专业教学质量，并在具体的教育教学实践中取得实际的成效。

3.在“信息化”背景下，建设建筑装饰专业实训中心，开发建筑装饰专业资源库，使之成为在同专业中具有先进性、科学性、实践性、示范性的实训中心。

以完成名师培育学习计划为最终目标，以实现带动专业教研团队进行建筑装饰专业教学质量的提高为宗旨，以教学资源建设、实训中心建设、师资队伍建设为抓手，以校企合作、学生参赛成绩为提升专业建设的突破口，以点带面，全面提升建筑装饰专业的教学环境和教学质量。

1.以“信息化”背景下教育教学改革为出发点，学习现代职业教育的理论和教学实践的经验，然后开拓创新，用现代职教理念，与校企合作企业共同合作，利用企业的真实案例，依据工作流程，梳理，编写项目化的专业核心课程教材《建筑工程施工》，同时对课程标准完成优化修订。对新编教材《建筑工程施工》完成教学设计方案，结合“信息化”教学要求，全面提升教学能效。

2.规划设计完成建筑装饰专业实训中心，依据“十三五”教育发展纲要要求，设计建设“虚拟”与“真实”相结合的实训环境。

3.针对新编教材《建筑工程施工》进行课程资源的开发，以信息化和精品化为思路，开发相应的信息化教学资源。

4.组织与带领专业教研组，进行各类科研探索与教学理论研究，以先进的教学理论指导具体的

教学实践，夯实教学团队的理论基础和在信息化条件下的教育教学实践能力。

5.以具体的实践成果，带领学生参与各级各类比赛，以赛促学，以赛促教，培育教师、学生的创新精神和实践能力。

以具体的工作项目填补专业教材的缺口

结合专业教学的理论研究与当今建筑装饰行业的发展，借助名师培育工作室的学习要求，我在董文良老师的指导下对教材编撰方式、体例结构、案例选择、内容表述等方面进行设计与开发。在完成计划目标《建筑工程施工》的编写之后，又因学校的需求与建筑装饰专业建设的需要，我牵头联合校企合作公司、协会主编出版教材三本，参编出版教材两本。这次的教材编写是围绕专业核心课程，教材编写对照行业标准，公司参与，协会认可，同时教材也是上海市装饰装修协会的项目经理培训指定教材。

用信息化手段有序开发教学资源

通过学习协作组的平台课程——教科院杨黎明教授作的“职业院校微课与慕课建设讲座”。我在两年期间，带领专业教学团队，开发设计制作微课53节。以往的教学资源制作，只是停留在完成本校资源制作任务的程度，本次的教学资源制作，广泛寻找校企公司，深入公司装修实际案例，把真实的装修过程带入到课程。资源中的授课教师，有专业教师也有公司设计师，其中借助名师培育工作室的契机，邀请同为学员的逸夫职校教师许彦杰参与拍摄微课，充分发挥每个教师的特色，走出了同类型专业跨校合作开发教学资源的特色。

特色教学带动学生的专业活动

我在校期间除了需要承担专业教师及管理岗位的工作任务之外，我也是一名班主任。两年的名师培育学习期间，我通过名师培育这个平台，向考

察的兄弟院校学习，向导师学习，向工作室的其他学员学习，收获了大量的带班经验。我以专业为引导，带领班级学生参与各类专业活动，发挥每个学生专业特色，带教专业社团，从而带动班级各项工作，在这两年期间都被评为“先进班主任”。我长期带教学校专业社团“iDesign”社团，社团每周2-3次活动，带教学生针对书画、篆刻、核雕、木雕、涂鸦、蜡染等开展活动，既丰富了学生的课余活动，又促进了学生的专业发展，长期以来社团活动成果多次获得各级各类比赛奖项，其中有学生绘画作品获得全国评比二等奖的好成绩。

虚拟教学，提升专业实习、实训的能级

为了使学生能够亲身体验装饰施工的各项操作，减少学生在企业和学校间走来走去的时间浪费，配合教材《建筑工程施工》，我与上海市装饰装修协会具体分析装饰施工过程中的各项操作的标准施工方法，依据国标及沪标标准，参考有关法律法规，建筑装饰专业以装饰实训中心为依托，自主建设十个施工项目的操作实训室，以真实工作过程来使学生体验操作。除了真实操作的实训室，我还与企业合作，成功开发“建筑装饰施工实训”软件，使学生能够通过软件进行“虚拟”操作，熟悉操作之后到实训室中进行真实实训。2017年，混合现实（MR）虚拟互动体验软件也顺利开发成功。依托软件可以使学生通过与现实活动虚拟体验来了解装饰施工的分类步骤，解决以往真实案例一旦施工完成就看不到内部结构的问题。

在紧张繁重的工作与学习中，我完成了当初预定的培育计划，超计划完成论文4篇，市级重点信息化课题一个，职教集团课题3个，5本教材的出版，配套教学微课43节，虚拟实训软件1个，电子教材1本。我坚持学习，勇于挑担，代表学校多次参加各级各类比赛，在绘画、雕刻、教学等各个领域屡次获得市级以上多项比赛名次。我带教的学生在各级各类比赛中，也屡获奖项。